

# LA LUCHA

Diario político, de avisos, noticias é intereses generales.

AÑO XXI.

Se publica todos los días excepto los siguientes á festivos.

GERONA, miércoles 11 de Febrero de 1891

NUMEROS SUELTOS 25 céntimos

N.º 4.309

## MIERCOLES DE CENIZA.

¡Día lúgubre! dice el mundano. Apenas ha dado comienzo, ya dice el sibarita. ¡Cuán largo es! ¡Cuán pesado! ¡Día importuno! prorrumpió el avariento, mirando de reojo (es su mirada característica) los montones de dinero y billetes de Banco.

¡Vaya enhoramala! ruge entre dientes el voluptuoso.

¡Fanatismo! resto del dominio de los curas, que pasó para no volver!; sueña el impio.

¡Vestigios del año 1000, fecha terrible, que la Religión romana señalaba como la última de los tiempos!; exclama sentenciosamente la pitonisa racionalista.

(Calúmnia más, ó calúmnia menos, ¿qué importa al mundo?)

Y el cristiano dice también algo.

Veamos lo que dice.

Si no es práctico, vuelve atrás la vista, y echando de menos el jolgorio carnavalesco (¡Dios lo confunda!), dice: ¿Murió ya D. Carnaval? Pues vamos á darle honorífica sepultura, con sendos tragos de vino añejo (si es que aún queda gota del venerable anciano) en santa alegría y compañía, y mañana Dios dirá. Si viene la Cuaresma, ¡bien venida sea!; por lo menos, que nos encuentre bien preparados.

con dos tragos del que suelo llamar yo néctar divino, etc.

¡Magnífico exordio para un cristiano! ¡Ni que fuera moro!

Si es práctico, exclama desde el fondo de su corazón:

¡Día de esperanza! yo te saludo: tú eres el más vivo recuerdo de mi patria: dulce es al pobre desterrado entrever el día en que volverá al seno de su familia. Lo de aquí es ceniza que se lleva el viento, porque lo de allí es inmortal.

Y así, cada cual habla de la feria como le va en ella.

Porque este mundo es una feria, señores.

Un mercado de felicidad, y verdadera ó postiza.

Todos somos feriantes: todos gastamos el propio dinero para ser felices.

¡Solo que, á veces, nos venden gato por liebre.

Nadie se queje, sin embargo, porque en esta feria compramos lo que queremos.

Lo que no se observa en el real de la feria, son los pobres.

Y es que nadie es pobre tratándose de comprar la dicha.

¡Claro! ¡cómo que todo el mundo puede fabricarse la moneda!

Esta será ó nó de ley: tendrá ó nó

## EL REGALITO.

Todo era júbilo en casa de D. Cesáreo.

¿Por qué?

Porque acababa de llegar del Brasil un tío de su señora, hombre millonario, pero feo, que tenía la nariz como si se la hubieran entregado á los gatos para que se distrajesen.

D. Cesáreo y su señora vivían mal; todo lo mal que vive un hombre con 8.000 reales de sueldo y dos hijas casaderas. Las pobrecillas se pasaban la existencia diciendo:

—Papá, necesitamos botas; papá, no tenemos chambras; papá, se nos salen las ballenas del corsé y nos laceran las carnes; papá, se nos han acabado las camisas.

El buen hombre sufría amargamente porque amaba á los suyos con delirio, y si deseaba ascender en su empleo era para poder mejorar las condiciones íntimas de la familia.

los debidos quilates; pero ello es que pasa por moneda corriente todo el dinero que sirve en este mercado.

—¡Quién tuviera millones! dice uno haciéndosele agua la boca.

—¿Quién? ¡vaya un chusco! derrocha á más no poder, ¿y no sabe lo que tiene entre manos?

—¿Yó? ¡pues, si no tengo un perro chico!

—Teneis lo que todos: obras son el dinero de la feria en que se compra la dicha.

Y según sean las obras, así la compra. Si el dinero lo habeis fabricado de ley, ó hablando en plata, si las obras son buenas, Dios, único autor de la felicidad, os la dará colmada; si no, ¿debeis extrañaros, de que se os venda felicidad mentida?

Porque en tal mercado solo hay dos vendedores. Dios y su enemigo; y son muy duchos.

Y todos compramos en la tienda del uno, ó del otro.

Y cuando llega el día de Ceniza, pasamos balance.

Y como el día ese es el de la verdad, ¡allí de los ayes y recriminaciones y retortijones entre los chasqueados de la feria!

¿Habéis oído á nadie que hable bien del mercado en que compró mal?

Se explica muy bien que en el Miércoles de Ceniza eche todo el mundo su cuarto á espadas, y se deshaga en nuestros contra él, ó lo bendiga.

—Si oís lo primero, ¡mal comprador es el tío!

Y si lo segundo, ¡bien por el comprador! ¡bien sabe lo que se pesca!

Y, no lo dudeis: el día de Ceniza es el único celebrado por todos los hombres.

El único del calendario de la Iglesia que se ha respetado y se respetará por todos, sean cuales fueren los tiempos y las circunstancias.

Ante el pavoroso día, no hay indiferentes: solo podrá haber idiotas.

—¿Os fatiga, con todo, su memoria?

No quiero que me deis cuenta y razón de como os va la feria: pregunto solamente si el día os desplace; si le quisierais risueño y encantador como un día de Mayo.

—¿Si? Pues ahí va la triaca. Destruid de la conciencia humana ese terrible pensamiento: Hemos de morir; y abolireis el día de Ceniza.

—Para mot de la fin, ya que hablamos de la fin du siècle.

—Saben Vdes. que los conservadores (ó como se llaman, que yo ni entro ni salgo) tuvieron una idea feliz; digna del mármol y del bronce?

—Usted dirá.

—Pues, la de señalar para la elección

de diputados á Cortés el 1.º de Febrero.

—No veo la tostada.

—A fe mía que la hay, y bien gorda: Fíjese usted, si no, en la proximidad de aquella fecha con el día de amarga recordación.

—Vamos, si: querrá usted decir que las próximas Cortés van á ser las del desengaño.

—¡Quizá! lo que yo pretendo es que el Miércoles de Ceniza, puede servir de contrapeso á los desengañados de las Cortés.

—Es decir, un quitapesares.

—¡Albricias! y ¡memento homo!—Xl

Gerona 9 de Febrero de 1891.

## El viaje del Sr. Romero Robledo.

Madrid 7 Febrero.

En el expreso de las seis y veinte salió anoche para Antequera, acompañado de su distinguida familia y de nuestros estimados amigos señores Lucientes y Ruiz (D. Joaquin Maria,) el ilustre jefe del partido reformista señor Romero Robledo.

Un número considerable de correligionarios bajó á la estación á despedir á nuestro jefe, dándole así una nueva prueba de cariñoso afecto y de respetuosa consideración.

Allí tuvimos el gusto de saludar á los señores Pérez de Soto, López Davila, Cadorniga, Ordóñez, Moriano, Conde de Reparaz, Torrijos, Rodríguez Rey, Murga, Carrasco (D. Sebastián,) Charvarri, marqués de Oliva, Martín Viña, Serantes, Narbón, Villalba, Soldevilla, Nogués, González del Valle, Morales, Sala, Solsona, García Muñoz, Solares, Oliver, Obregón, Ortega, Arroita, Villar, Caballero, Durán, Alcázar, Armero, Barreras, Carrasco (D. Gregorio,) Castellote, Cerezo, Ferrer, González Bautista, Guerrero, Giménez Gil, Jaúregui, Lara, Montalvo, Moreno, Mercado, Pané, Pol, Rodríguez (D. Antonio,) Audé, Mirabet y otros muchos que sentimos no recordar.

El director y redactores de El Clamor, señores Becker, Daza, Manjón, Sierra y Fernández de Soto tuvieron el gusto de despedir á su ilustre jefe.

La estancia del Sr. Romero Robledo en Antequera no será muy larga; seguramente se encontrará en Madrid antes de fin de mes.

## SOBRE VINEDOS AMERICANOS.

A mi amigo D. Gregorio Artizá XVIII.

Clasificación de vinedos americanos. Caracteres y propiedades de cada cepa.

Vitis Riparia.

Solonis. Esta otra variedad de Riparia

del Carmen.

La familia de D. Cesáreo se vistió con sus mejores prendas y fué á visitar á don Cleto, que paraba en la fonda de Barcelona.

—¡Tío de mi corazón!—dijo doña Hipólita arrojándose en los brazos del forastero.

—Aunque no soy más que sobrino político, le quiero á usted como si fuera mi segunda madre—gritó D. Cesáreo, estrechando al otro contra su corazón.—Aquí tiene V. á las niñas: esta se llama Nicanora y esta Bruna; pero aunque me esté mal el decirlo.

El tío miraba á todos con estupefacción, porque eran bastante feos, especialmente doña Hipólita, que parecía una perra de lanas color de canela.

—¿Conque ustedes son mis sobrinos?—preguntó por último el brasileño.

—Si señor, sobrinos del todo—contestó la esposa de D. Cesáreo.—Yo soy Hipólita, la hija de su hermana Transverberación.

—¡Ah, si! Ya recuerdo. ¡Qué gorda estás!

—Si señor, muy gorda,—contestó don Cesáreo.—Y eso que ha bajado bastante desde que cayeron los fusionistas, porque ésta se crió con Mansi, como quien dice, y ha sentido mucho que ya no sea nada absolutamente.

—Hemos sabido que venía V. porque nos lo escribió el tío Fructuoso desde Villacabras—añadió doña Hipólita.

—Vaya, vaya; pues me alegro—dijo el indiano.—Sentarsus, que vendreis cansados. ¿Quereis un vasito de agua? ¿Un abanico? ¿Una servilleta para el sudor?

Doña Hipólita y sus hijas esperaban que el recién llegado las invitase á comer en la fonda, y el mismo D. Cesáreo decía para sí:

—Es cosa segura. Ahora nos convida á comer y me alegro mucho, porque no he comido en la fonda desde marzo del 86 cuando se casó la de Perez con el chico del

parece que dá buenos resultados en los terrenos húmedos y ligeramente salmáticos.

La clorosis la daña menos que á otras variedades en los terrenos lijeros, arenosos, gredosos y blanquecinos. En los ásperos, montañosos y calcáreos secos es muy inferior á la Riparia salvaje y á muchas otras variedades.

También lo es con referencia á la adaptación de terrenos, motivo por el cual es bastante desechado el Solonis.

Clinton. El Clinton es sumamente delicado por la dificultad en la elección de terrenos. Es por esto que es poco recomendable, toda vez que ha salido mal en muchos terrenos en que se ha practicado su ensayo. En los terrenos que le son favorables, que son, principalmente, los siliceo-ferruginosos, y los formados imperceptiblemente de fango, arena y guijarros de más ó menos longitud, arrastrados por las avenidas de aguas de rios ó riberas, cuyos terrenos se les ha dado el nombre de aluviones, es un excelente porta-injerto.

También en los terrenos de piedra arenosa nominados asperones, sale bastante bien.

Injertado el Clinton, su producción se eleva á lo increíble: rinde abundantísimas cosechas todos los años, elevándose algunas veces esta producción á 10 y 12 kilogramos por pie.

Esto parece inverosímil; nosotros nos convencimos de ello; de estas fabulosas producciones que se obtienen con las cepas americanas, así de producción directa como injertadas, despues de haber leído el libro escrito por Monsieur Alien, consejero general, titulado: Les plants américains á Saint-Georges. Este libro fué dirigido al señor Ministro de Agricultura.

Las uvas del Clinton no están espuestas á la caída, pero sus resultados no satisfacen para la producción directa. Sus racimos son cortos, y el grano de estos, además de ser poco jugoso, es pequeño. El vino que produce es muy áspero. Sin embargo, hay viticultores que han elaborado vino de esta cepa y han asegurado que este sabor poco agradable disminuirá á medida de tiempo. Ellos lo han dicho, más nosotros nos resistimos á creerlo.

Existe otra forma de Clinton, independiente del que acabamos de ocuparnos, que rivaliza en vigor con la Riparia salvaje. La hoja de esta es más verde y más dividida que la del que nos hemos ocupado primeramente. Se ha confundido alguna vez con la Riparia y con el híbrido nominado Vialla, aunque se diferencia esencialmente de estas dos cepas. Se adapta en ciertos suelos donde el otro Clinton no dá buenos resultados.

Es absolutamente nulo para la producción directa, pues jamás produce un solo grano. Será el Clinton macho.

Taylor. Por espacio de algunos años esta cepa ha jugado un importante papel en las plantaciones de cepas americanas en nuestra vecina república. Muchos viticultores franceses se encariñaron con esta planta porque, injertada con toda suerte de variedades, daba cosechas abundantísimas. Aún hoy tiene sus adeptos aunque pocos, puesto que, conocidas las cualidades tan recomendables de la Riparia salvaje, muchos que se proponen la renovación de sus viñedos escojen la Riparia salvaje, y con predilección la tomentosa.

De Taylors las hay de grandes cualidades. De todas las cepas americanas, es la que con más facilidad arraiga. Se adapta fácilmente en casi todos los suelos, exceptuando, principalmente, los poco profundos, sobre todo calizos, y las cuestas calcáreas excesivamente secas.

Para la producción directa no sirve el Taylor, puesto que sus uvas están expuestas de una manera tal á la caída, que difícilmente llega alguno que otro grano á sazón.

La uva que produce es blanca, de gruesos granos y de un gusto bastante agradable.

Oporto. Generalmente el Oporto ha salido vigoroso en todas las partes donde se ha cultivado.

Injertado va bien y dá magníficas recolecciones.

Algunos propietarios franceses lo han cultivado en grandes extensiones, y no están descontentos de su cultivo.

Sin embargo es poco propagado, porque tiene el inconveniente de arraigar con bastante dificultad, y es algunas veces atacado por el autracnosis y, según nos hicieron entender, por una enfermedad particular, contagiosa, que quema sus hojas.

Vitis Rupestris.

Esta familia tiene un número diverso de variedades designadas todas con el nombre de Rupestris, y todas ellas se presentan con diferencias de vigor, por cierto muy apreciables.

La Rupestris macho en general, es superior á las otras Rupestris en el desarrollo de su vejetación. Su florecencia es soberbia y muy odorífica, pero jamás retiene un solo fruto.

Esta variedad, que no dá malos resultados en los terrenos montañosos, no sale mal, injertada, que para el injerto sirve solamente, pues para la producción directa es poco menos que nula: su producción insignificante ó insuficiente. Los sarmientos de esta variedad arraigan fácilmente.

Aunque hemos indicado que el Rupestris mucho se desarrolla con bastante lozanía, tenemos que hacer constar, empero, que este desarrollo es inferior al de la Riparia. El injerto también es inferior, ya que, por naturaleza, el Rupestris es más delicada que la Riparia. También aquella es más sensible á la sequía que ésta.

Son las Rupestris poco conocidas y no muy propagadas. Tal vez cuando se hayan estudiado suficientemente, desempeñen un buen papel en la reconstitución de viñedos americanos, sobre todo en los terrenos montañosos y pobres.

En unos terrenos que recorrimos en las fotografías.

Pero el tío no se daba por enterado de estos deseos, y se limitaba á referir su vida y milagros en el otro mundo.

—¡Qué país aquel!—decía.—Yo he sido una porción de cosas. Hasta he sido negro.

—¡Qué barbaridad!—esclamó una de las niñas.

—El hombre, para ganarse la vida, no debe reparar en colores. A mi me tuvieron dos meses metido en una espuerta y tapado con un paraguas porque me andaba persiguiendo un amigo para matarme.

—¡Caracoés!—esclamó D. Cesáreo.

—Si señor; y he pasado muchas penalidades hasta que me casé con una india brava.

—¿Y qué hizo V. de ella?

—Se me murió del muermo, que es una enfermedad del país.

cercanías de Perpignan, el viticultor encargado de los mismos nos mostró un criadero de Rupestris, haciéndonos un buen elogio de estas cepas para los terrenos montañosos. El tiempo nos demostrará si podremos utilizarla ventajosamente en nuestras escarpadas montañas.

1881 de Conrado Buscató.

Selva de Mar, Enero de 1891.

Noticias locales y generales

La comida que el último domingo tuvo el Ayuntamiento como es costumbre, que por cierto no aprobamos, siempre que hay quintas ó elecciones, se celebró en la antigua Fonda de San Antonio la cual, según se nos ha dicho por uno de los comensales, estuvo muy bien servida, mejor condimentada y animada en extremo, no obstante la traición de que acababa de ser objeto la corporación por dos de sus individuos.

Hace meses venimos oyendo decir que la Fonda de San Antonio volvía á recuperar la justa fama de sus mejores tiempos, y no creemos nos haya engañado la voz pública, á juzgar por los elogios que hemos oído hacer de la comida en cuestión.

Tenemos entendido que el domingo próximo se repite la función, no sabemos á santo de qué, en el mismo Establecimiento, para lo cual el dueño está haciendo preparativos con objeto de corresponder á la confianza de la Corporación.

—Hemos sido los primeros en levantar bandera por la candidatura del venerable D. Fernando Puig; pero hemos sido también los primeros que hemos dicho que D. Fernando Puig no debe ni puede servir de prestigio, amparo y sombra de ninguna candidatura patrocinada por el caciquismo.

Ahora se sabe que éste pretende hacer frente al país, presentando su terna en esta forma; primero D. Fernando Puig, con cuyo nombre se pretende embaucar á los incautos, y después D. Félix Maciá y Bonaplata y D. Juan Fabra y Floreta ó don Teodoro Baró según ahora se asegura, cosa que nos maravilla sabiendo á ciencia cierta que el señor Baró era enemigo del caciquismo que ha venido imperando en esta provincia.

Ante este plan ó propósito ó acuerdo, el señor Puig, á quien queremos muy de veras cuantos no lo hemos de explotar ni en hombre ni en persona, debe declarar que es completamente ajeno á ese proyecto porque, de lo contrario, lo decimos con lealtad y con la franqueza que nos es propia, su candidatura peligró cuando estaba ya completamente asegurada en concepto nuestro.

Mucho respetamos á nuestro distinguido amigo, mucho lo queremos; pero si como aseguran los mal llamados fusionistas el señor Puig se ha puesto de acuerdo en Barcelona con el señor Maciá y á ello responde la actitud de los caciques, nosotros protestamos de ello y, con un desengaño más en el corazón, dejaremos de apoyar una candidatura tan simpática al país, pero con la cual se pretende dar á este país un bofetón amalgamándola con el caciquismo.

En esto dieron las siete y comenzó á sonar la campana de la fonda, avisando á los huéspedes que la comida estaba dispuesta.

—A comer—dijo el brasileño.

—Los corazones de aquella familia latieron con violencia.

—Ustedes se irán—significó diciendo el tío—porque tendrán que comer también... Conque, abur, y ya iré á verles y á llevarles un regalito...

Todos se miraron con mal disimulado enojo; pero la promesa del regalo compensó en cierto modo la contrariedad sufrida.

Doña Hipólita volvió á abrazar á su tío; D. Cesáreo le estrechó otra vez contra su seno, y las niñas le dirigieron miradas tiernas, que equivalían á decirle:

—¿Por qué no se casa V. con una de nosotras? Somos muy limpias.

El no entendió nada: lo que hizo fué empujar á las dos fuera de la habitación,

Hay necesidad de que el respetable señor Puig hable y hable pronto, para disipar esa atmósfera que se ha formado desde la elección de compromisarios en que los caciques se han dejado comprender quizás con demasiada precipitación para ellos; el silencio no puede ser oro en la ocasión presente, y si de una manera ú otra no se disipan esos recelos y se desmienten esas afirmaciones que circulan, cada cual podrá hacer lo que tenga por conveniente, pero LA LUCHA y sus amigos no han estado ni están ni estarán dispuestos á contribuir directa ni indirectamente á cualquier cosa que pueda ser beneficiosa al caciquismo, porque con el caciquismo no transigimos ni transigiremos ni en el otro mundo, si es que allí nos encontramos, con esa peste de la política de la provincia de Gerona.

—Según La Andalucía Moderna, han llegado á Sevilla algunos industriales, con el propósito de colocar en aquella plaza billetes falsificados del Banco de España.

—Al fin se ha sabido la causa misteriosa que impulsó á los ingleses á ceder á Alemania la isla de Heligoland, á cambio de territorios en Africa.

La Gaceta de la Alemania del Norte ha sembrado la rabia en los pechos germánicos, anunciando que se ha descubierto que la isla va desapareciendo rápidamente, y que la cesión ha sido un engaño cruel de los ingleses.

A Heligoland no le dan los hombres de ciencia que la han estudiado de pocos meses á esta parte, más que uno ó dos siglos de existencia.

Ya podemos pensarlo bien, cuando Inglaterra muestre disposiciones de devolvernos Gibraltar. Será que también se está hundiendo, ó que el mar ha socavado por completo el peñón.

—Algunos posibilistas, influidos por el concejal travieso, cedieron á pactar á la sordina con los caciques en su deseo de que su amigo el señor Carreras (D. Bueraventura) ocupara un sitio entre los Compromisarios. Todo estaba pactado, todo convenido hasta en el Ayuntamiento, y el resultado de esos escarceos ha sido el que no podía menos, que todos cumplieran con los posibilistas subyugados por el traidorzuelo, menos los caciques que faltaron á su compromiso en justa recompensa á la traición que á los suyos hacia el hopalandá primero de la corporación popular.

Si nosotros fuéramos amigos políticos del señor Carreras, le diríamos en público y en secreto lo que deberíamos; pero no siéndolo, solo nos resta hacer lo que hacemos con verdadera sinceridad, lamentar esa nueva derrota de un hombre á quien, algunos dicen á título de posibilista querer, respetar y defender, cuando lo que se nos figura es que andan de acuerdo con sus enemigos para hundirlo en el desprestigio.

—Porque ¿qué está esta nueva etapa? ¿Qué había de reportar al señor Carreras ni á nadie con que dicho señor fuera compromisario? No habiendo completa seguridad ¿qué comprometerlo en una lucha que, bien mirado, nada representa para el prestigio de un individuo que ocupa el primer puesto de una colectividad, y de cuya derrota depende a veces el complemento ó per-

diciéndoles de nuevo:

—Ya iré, ya iré, á llevarles un regalito.

Y efectivamente, al otro día doña Hipólita era visitada por el tío del Brasil, quien le dijo al entrar:

—Vaya, ya estoy aquí.

—Tío de mi alma—gritó la sobrina.

—Ya veis que no olvido mi promesa—dijo colocando una jaula sobre la cómoda.

—¿Qué es? ¿Qué es?—preguntaron á dúo las dos muchachas.

—Un loro, un loro riquísimo—contestó don Cleto.

Cuando regresó D. Cesáreo de su oficina y supo lo del loro, estuvo á punto de cogerlo y estrellarlo contra la pared.

—Pero su esposa le contuvo diciendo:

—¡Por Dios, Cesáreo! serénate.

—Vamos á tener una boca mas—gritaba él desesperado y nervioso.

—Se trata de un tío que es de mi san-

dida de este prestigio? Pero en fin, allá ellos y el hopalandá de la conjura; siga entendiéndose con los caciques, que le auguramos un porvenir brillante y una reputación más cimentada que la que ya tiene, en el campo de la política.

—El premio de 80.000 pesetas correspondiente al último sorteo, que cupo en suerte á Cadiz, se encuentra repartido por décimos, entre personas de modesta posición; uno de ellos lo ha adquirido un carabinero, otro un trabajador, y por este orden el resto del agraciado billete.

—En el espacio de un año han caído: el príncipe de Bismarck, Tisza, Parnell, Sargasta, Waldersse y Crispi, y se habla de la próxima caída de Capri.

Hombre, eso de mezclar á Sagasta con Bismarck, se nos parece una ofensa para éste ó una burla para D. Próxedes.

Ni tanto ni tan poco.

—Se nos dice de Figueras, que el orador sagrado que durante la presente cuarema ocupará el púlpito en aquella Iglesia parroquial, es el conocido predicador D. Ramon Bech.

—El duque de Orleans, el heredero del conde de París, ha emprendido ya su viaje á Oriente.

Debe hallarse á estas horas en Constantinopla, desde donde irá á caballo á Scutari y Trebizonda, siguiendo la costa del Mar Negro.

Penetrará luego en Persia, visitando Erzerum, Teheran é Ispahan.

De la antigua capital persa marchará el duque al Eufrates para visitar aquellas regiones famosas, donde en otro tiempo florecieron Nineve, Babilonia y Persepolis.

Luego se propone visitar el Afghanistan, las altas mesetas del Herat, el Turquestán y Astrakan, volviendo á Europa después de atravesar la cordillera del Cáucaso.

—Ha fallecido en la capital del alto Ampurdán, la virtuosa madre del conocido Médico de aquella ciudad D. Pelayo Martínez.

—Se ha ordenado la busca y captura de Maria Bilbao.

—En 1.º de marzo se abrirán al servicio público las estaciones telegráficas de Albarán, Melilla y Chafarinas, que son nuevas.

Igualmente podremos ya comunicarnos telegráficamente en 1.º de mayo con Ceuta, Tánger y Alhucemas.

—Sabemos de buen origen que por real orden de fecha tres de los corrientes mes y año, ha sido nombrado caballero de la insigne orden de Isabel la Católica el rico propietario y amigo nuestro D. José Güell, de Madremaña, á quien felicitamos cual se merece.

—Ha contraído matrimonio en Figueras con la señorita D.ª Soledad Deulovel, el empleado en la Aduana de Port-bou D. Pedro Marés.

—Ha sido trasladado á Barcelona D. Vicente Sebastián, teniente de artillería de residencia en esta plaza, siendo sustituido en el desempeño de dicho cargo por el oficial de igual graduación D. Vicente Almodovar.

—El día primero del actual quedó establecida la veda en todos los departamen-

gre, y no puedo consentir que le injurien. ¿Crees tú que va á ser este el único regalito?

—Ya verás como nos trae otra cosa de mas mérito, en cuanto nos tome cariño.

El del Brasil era un hombre bastante bruto, pero tenia buen fondo, tanto, que al día siguiente volvió á visitar á su sobrina para decirle que le buscara una casa de huéspedes de poco precio, porque queria vivir en familia, y ver si se enamoraba de él la patrona y podía ahorrarse el pupillage.

—¿Qué tal? ¿Os ha gustado el loro?

—preguntó por último.

—Sí—dijo doña Hipólita.

—Estaba un poco duro—añadió Brunita.

—¿Duro? ¿Pues qué habeis hecho con él?

—repuso el tío con asombro.

—¡Como no le podíamos mantener, nos le hemos comido!

—contestó doña Hipólita melancólicamente.—LUIS TABOADA.

tos de la nación vecina. Lo participamos para conocimiento de los exportadores de caza, debiendo añadir;

- 1.º Que pueden exportarse codornices hasta el 30 de Abril inclusive.
2.º Que los conejos de monte y caza de agua pueden mandarse en todo tiempo á Paris, acompañando los envios de un documento firmado por el expedidor, explicando los detalles de la expedición, y de una garantía para las empresas.

3.º Que la caza de agua puede mandarse también á los demás departamentos en que está permitida después de la veda ordinaria, expresando esta circunstancia en las declaraciones y llenando los requisitos indicados en el párrafo anterior.

—El doce del actual, venderá el Juzgado de primera instancia de Figueras, varias fincas rústicas y urbanas situadas en el vecindario de Vilortoli y S. Clemente Sabas.

—Con el señor Ahumada marchará á Barcelona su ayudante, nuestro distinguido amigo el teniente coronel D. José Perera.

Sentiremos así mismo la ausencia de tan bizarro militar.

—El Conde Kalooky, ha curado sus terribles dolores reumáticos con el Bálamo de Fernoline.

Consuelo.

No flores, no, prenda mia,
No flores, que ya propongo
Darte el jabon ambrosia
De los PRINCIPIES DEL CONGO.

Jaboneria Victor Vaissier.—Paris.

LOS ESTÓMAGOS MÁS DELICADOS LA TOLERAN Y DIGIEREN (Desconfiar de las imitaciones).

Lérida 9 de Julio de 1885.

El infrascrito Médico Forense del juzgado de Instrucción de Lérida. Certifico: Que he empleado y continúo empleando la Emulsión Scott, obteniendo buenos resultados en los niños que padecen de raquitismo, escrofulismo, debiendo hacer constar, que el estómago la tolera mucho mejor que las otras preparaciones de aceite de hígado de bacalao. Por lo tanto, no dudo en recomendar la Emulsión Scott por los buenos resultados que se obtienen en las afecciones ya indicadas.

Dr. MATEO COSTA.

El jarabe de Follet es el remedio por excelencia del dolor y del insomnio, cualquiera que sea la causa: gota, reuma, jaqueca, neuralgia, fatiga del cerebro, irritación nerviosa, tos, asma, bronquitis, grippe, influenza, etc.

El jarabe de Follet procura un sueño profundo análogo al sueño normal: su empleo no expone á ninguno de los inconvenientes del opio ó de la morfina.

Extractamos lo siguiente del Formula-rio de Terapeutica:

«Prescribimos de buen grado el jarabe de cloral de Follet que, estando compuesto con cloral de fabricación francesa, presenta garantías de pureza que no pueden esperarse del cloral del comercio en general.

«El jarabe de Follet es la mejor forma de administración del cloral; su conservación es perfecta y, así aconsejado, no irrita en lo más mínimo el estómago.»

Los bandoleros de Trapani.

La cuadrilla de malhechores que sembraba de escándalos, atropellos y muertes la hermosa provincia italiana de Trapani, ha sido al fin capturada, no sin una encarnizada refriega entre los bandidos y los gendarmes encargados de su prisión.

Sus hechos horriblos tenían amedrentada á toda la comarca. No pocas veces sus perseguidores estuvieron á punto de darle alcance; pero era el caso que jamás ninguno de aquellos foragidos habia caído en manos de la justicia.

Sin embargo, el horrible asesinato y atropello de la familia Zalapi puso en conmoción á todo el país, y desde este momento fué resueltamente decidida, costara lo que costara, la captura de los criminales.

Esta, que fué una verdadera batalla, se llevo á cabo el 27 de Enero de 1889, tomando parte en ella numerosos agentes y soldados y dejando la vida el pobre carabnero Falciti, víctima del deber.

Los bandoleros presos son nueve, llamados Cascio Antonio, de veintiocho años; Adragna Salvatore, de veintinueve; Brunetti Rinaldo, de veintiocho; Federicone Pietro, de treinta y dos; Caltagirone Calogero, de cuarenta y cinco; Di Maggio Giuseppe, de veinticuatro; Viola Giuseppe, de cuarenta y tres; Beninati Gaspare, de cuarenta y ocho, y Beninati Sa- verio, de cuarenta y uno.

Los seis primeros son acusados de haber tomado parte en el secuestro de Zalapi (Vicente) y Zalapi (Gaetano); en el homicidio de Gaetano, en el de Gaspar La Mónica, en la tentativa de homicidio de Vicente Zalapi y de Joaquin de Maggie, y en las heridas de la mujer de Vicente Zalapi.

Los tres últimos son acusados de homicidio consumado y de homicidio frustrado en las personas de los agentes de la fuerza pública el día del encuentro, ya referido.

A unos y otros se les imputan aún más crímenes.

La vista de este proceso tendra principio el 17 de este mes ante el tribunal criminal de Palermo, y es seguro que durará muchos días.

Un asesino alegre.

Dos días pasados, ante el tribunal de Assises de Allier (Francis), se ha visto un proceso

por asesinato, durante cuya vista el público se ha divertido, como si asistiera en la más regocijada comedia.

El tribunal, en unión del jurado, juzgaba á un vagabundo llamado Navarre, que habia asesinado, en el pueblo de Saint-Aubin, á una señora, anciana de ochenta y dos años, viuda de Mr. Motenier, y que disfrutaba de pingües rentas.

Fué asesinado para robarle sus economías.

Ante los jueces, Navarre mostró un cinismo inusitado.

—Me hace usted reir, habuelito—respondía á las preguntas del presidente.—¿Si pensará usted que yo soy fonto? Tantas letras tiene un sí como un no. Y por lo visto, parece usted más pillo que el procurador.

Navarre no ha querido confesar ninguna participación en el crimen que se le imputaba, y que habia sido cometido, según él, por un gran pez, que encontró bajo un puente la noche de Navidad.

Sin embargo, en la instrucción reconoció que habia guardado las espaldas á su camarada mientras que éste iba á «dejar fría á la vieja.»

El presidente le recordó esta declaración.

—Me han entendido mal—replicó.—Yo creí que me preguntaba el juez de instrucción, si tenía anchas las espaldas, y como las tengo, he dicho que sí.

Las pruebas más convincentes se acumulaban, por lo demás, contra el acusado; varios testigos reconocieron que le habian visto entrar en casa de la viuda; las huellas de sus zapatos se habian encontrado en el piso enarenado del jardín, y hasta en el alfizir de la ventana de la habitación de la víctima, adonde se introdujo el asesino, escalándola por allí y rompiendo un cristal.

Los jurados de Allier, á quien s, por lo visto, cayó en gracia el medio, estuvieron durante una hora deliberando, á fin de encontrar en su favor circunstancias atenuantes.

La sentencia ha sido muy suave.

Así, al oirla, Navarre, que jamás ha desmentido su buen humor, dijo en son de mofa:

—Gracias, señores, acabais de reconocer la superioridad de mi ingenio sobre el vuestro. ¡Diantre! No sois buenos sabuesos. Se os escapa la caza en las mismas narices.

Movimiento de poblacion.

NOTA de los Nacimientos y Defunciones ocurridos en esta Ciudad, suministrada por LA NEOTAFIA, de conformidad con el Registro Civil.

Dia 8.—Nacidos.—Hembras, 0.—varones, 3. Muertos.—Salvador Camós, 76 años.—Antonio Pericot, 1 mes.

Dia 9.—Nacidos.—Varones 0.—Hembras 1. Muertos.—Narciso Mir 65 años.

Dia 10.—Nacidos.—Varones 1.—Hembras 1. Matas.

Boletin religioso.

SANTOS DE HOY.

Los siete siervos de Maria.

CUARENTA HORAS.

Están en la capilla de la Purísima Sangre.

Imprenta de LA LUCHA, plaza del Grano, 6.

Anuncios.

VINO DE QUINUM LABARRAQUE

El vino de Quinum de Labarraque es el más útil complemento de la Quina en el tratamiento de las Calenturas intermitentes. Sus efectos son particularmente de nota en las calenturas antiguas de acceso y en la caguezia patológica.

Después de haber buscado durante largo tiempo un tónico poderoso, lo he encontrado en vuestro Quinum al cual considero como el reparador por excelencia de las constituciones agotadas.

Dr. CABARET. El Vino de Quinum de Labarraque es el más útil complemento de la Quina en el tratamiento de las Calenturas intermitentes. Sus efectos son particularmente de nota en las calenturas antiguas de acceso y en la caguezia patológica.

Prof. BOUCHARDAT. Se vende en todas las farmacias y en Paris, 10, rue Jacob, Casa L. FERRÉ, A. CHAMPAGNY, et C<sup>o</sup>, suc<sup>o</sup>.

Deposito al por mayor, en Madrid: MICHON GARCIA, Capellanes, 4, Dupl<sup>o</sup> p<sup>o</sup>; — al por menor, en Gerona: JOAQUIN AMETLER, farmacéutico.

Advertisement for CARNE y QUINA VINO AROUD con QUINA. It describes the product as a powerful tonic and restorative, suitable for various ailments like anemia and weakness. It mentions the manufacturer J. Ferré in Paris and lists various pharmacies where it is available.

Sucedió otro desmayo. Sus labios se cerraron para siempre.

XII.

El marqués creyó de su deber amparar á aquella criatura que quedaba huérfana y sola.

Apuntó en su cartera el nombre de la desgraciada madre, el de la niña, el del pueblo de su nacimiento y el del oficial francés, despachó á uno de sus asistentes encomendándole la niña para que la llevara á su casa con una carta para la marquesa, en la cual explicaba á su esposa el lance y lo que su caridad le creía en el deber de hacer en favor de aquel sér débil y abandonado.

La marquesa acogió á la pobre niña. Como abundaba en las mismas generosas ideas de su marido, procuró desde luego suplir con todo género de cuidados la falta de familia propia y el abandono de aquel ángel inocente en el mundo.

XIII.

Así se crió Rosalía en casa de la marquesa.

El marqués, como hemos dicho anteriormente, habia muerto, dejando á su familia el glorioso nombre que su valor y sus generosos sentimientos le habian conquistado.

Rosalía frisaba en lo diez y seis años.

Sabía de sobra que no era hija de la casa, puesto que, aunque con todas las consideraciones que no se oponían por parte de la señora, á su clase, desempeñaba las funciones de camarera.

Ignoraba el secreto de su nacimiento, y más de una vez, á sus solas habia pensado acerca de quienes fueron los autores de sus dias, pero esta idea nunca habia salido de su mente para hacerla saber á la señora.

La pobre huérfana comprendía que cuando nada se le habia dicho sobre esto, algún motivo poderoso debia existir para el secreto, y se resignaba á ignorarlo, pagando con toda la gratitud de que era capaz su corazón generoso la educación que debia á la marque-

Entregado á sus pasiones, se valía del desahogo de su posición solamente, para satisfacerlas.

A ejemplo de muchos hombres ricos, que en todos tiempos forman la verdadera plaga de la sociedad, creía que su riqueza la tenia exclusivamente para sí, esto es, como un medio de dispensarse de toda molestia, de todo trabajo que un momento pudiera privarle del más leve de sus gustos.

Uno de los títulos del hombre rico, creía él, que es el de estar ocioso, porque siendo rico, no necesita trabajar para adquirir, ni emplear sus riquezas para que produzcan lo que á él no le hace falta.

La riqueza para él era un derecho á la ociosidad, y siendo como lo es, la ociosidad la madre de todos los vicios, era vicioso por convicción y por carácter.

Este era uno de los pretendientes de Rosalía.

Se llamaba don Pedro, hijo del barón del Pinar.

El otro pretendiente... pero no ha llegado aun la ocasión de hacer entrar en la escena á este personaje.

Servicios de la Compañía



trasatlántica de Barcelona

Línea de las Antillas, New-York y Veracruz.—Combinación á puertos americanos del Atlántico y puertos N. y S. del Pacífico.

Tres salidas mensuales, el 10 y 30 de Cádiz y el 20 de Santander.

Línea de Colón.—Combinación para el Pacífico, al N. y S. de Panamá y servicio á Cuba y Méjico con trasbordo en Puerto Rico. Un viaje mensual saliendo de Vigo el 15, para Puerto-Rico, Costa-firme y Colón.

Línea de Filipinas.—Extensión á Ilo-ilo y Cebú y combinaciones al Golfo Pérsico, Costa Oriental de Africa, India, China, Conchinchina y Japón.

Trece viajes anuales saliendo de Barcelona cada 4 viernes á partir del 10 de enero, de 1890 y de Manila cada 4 mártes á partir del 7 de enero de 1890.

Línea de Buenos Aires.—Un viaje cada mes para Montevideo y Buenos Aires, saliendo de Cádiz á partir del 1.º de enero de 1890.

Línea de Fernando Poo.—Con escalas en las Palmas, Rio de Oro, Dakar y Monrovia.

Un viaje cada tres meses, saliendo de Cádiz.

Servicios de África.—LÍNEA DE MARRUECOS. Un viaje mensual de Barcelona á Mogador, con escalas en Málaga, Ceuta, Cádiz, Tánger, Larache, Rabat, Casablanca y Mazagán.

Servicio de Tánger.—Tres salidas á la semana: de Cádiz para Tánger los domingos, miércoles y viernes; y de Tánger para Cádiz lunes, jueves y sábados.

Estos vapores admiten carga con las condiciones más favorables, y pasajeros á quienes la Compañía da alojamiento muy cómodo y trato muy esmerado, como ha acreditado en su dilatado servicio. Rebajas á familias. Precios convencionales por camarotes de lujo. Rebajas por pasajes de ida y vuelta. Hay pasajes para Manila á precios especiales para emigrantes de clase artesana ó jornalera con facultad de regresar dentro de un año, si no encuentran trabajo.

La Empresa puede asegurar las mercancías en sus buques.

AVISO IMPORTANTE.—La Compañía previene á los Srs. comerciantes, agricultores é industriales, que recibirá y encaminará á los destinos que los mismos designen, las muestras y notas de precios que con este objeto se le entreguen.

Esta Compañía admite carga y expide pasajes para todos los puertos del mundo servidos por líneas regulares.

Para más informes.—En Barcelona: La Compañía Trasatlántica y los Sres Ripol y Compañía, plaza de Palacio.—Cádiz: la Delegación de la Compañía Trasatlántica.—Madrid, Agencia de la «Compañía Trasatlántica», Puerta del Sol, 10.—Santander: Srs. Angel B. Perez y Compañía.—Coruña: D. E. de Guarda.—Vigo: D. Antonio López de Neira.—Cartagena: Sres. Bosch Hermanos.—Valencia: señores Dart y Compañía.—Málaga: D. Luis Duarte.

Para más informes, dirigirse al Representante en esta Capital D. ANTONIO BOXA.

SOCIEDAD GENERAL

de transportes marítimos por Vapor.—Comunicación entre Europa y la América del Sud.

Se emplean solo 16 días.—Salidas fijas del puerto de Barcelona el 15 de cada mes. Prestan este servicio los grandes y magníficos vapores PROVENCE, BEARN, LA FRANCE, SAVOIE, POITOU y BOURBOUGNE admitiendo carga y pasajeros para RIO-JANEIRO MONTEVIDEO Y BUENOS-AIRES.

Saldrá de puerto de Barcelona el día 8 de Junio el vapor

BEARN,

de 4.200 toneladas, admitiendo pasajeros y carga.

NOTA.—Estando ya limitada la cabida, se advierte á los señores cargadores se sirvan pasar nota anticipada de la carga, la que deberá ser encargada el día 12 precisamente.—PRECIOS: 1.ª clase, 160 duros—2.ª 100 duros.—3.ª 40 duros.

NOTA.—Estos vapores tienen todas las comodidades que pueda apetecer.

Los pasajeros de tercera clase serán alojados en grandes Cámaras bajo cubierta, y se les proveerá de ergón, cabecera, y manta, y se les suministrará diariamente vino, pan y carne fresca, con el servicio de mesa, cubierto, etc. Hay cámara especial para señoras en 3.ª clase.

Los pasajeros que llegan á Buenos-Aires por los vapores de la Sociedad, serán si gustan desembarcados y admitidos durante ocho días en la fonda de emigrados por cuenta del gobierno argentino. Serán tambien conducidos por cuenta del mismo gobierno (por mar ó ferro-carri) al punto de la República que ellos elijan. Las pelaciones sobre estos particulares se harán al capitán del vapor durante la travesía.

Los equipajes deben entregarse precisamente el día 14 en el local destinado por la compañía. Consignatarios: Sres Ripol y C.ª, plaza de Palacio esquina á la de Marquesa, en Barcelona.

Se despachan pasajes hasta el 14 si antes no se ha llenado el cupo; para más informes, acúdase al

Representante general en esta provincia D. Antonio Boxa.



EL VIGOR DEL CABELLO,

DEL DR. AYER,

no tiene rival para el restablecimiento del pelo descolorido y cano á su primitivo color y frescura y para mantener la cabeza limpia y saludable. Segun declaración de todos los que lo usan, es la preparación de flocos mas popular y elegante y la que mejor hace crecer el pelo. Cuando las glándulas capilares se debilitan por enfermedad, vejez ó descuido, este cosmético renueva la vida del cráneo hasta el grado de que el pelo recobra su primitiva

Abundancia y Hermosura.

Las señoras encuentran que esta preparación da al pelo la flexibilidad de la seda y una fragancia delicada y duradera. Los Caballeros lo usan para evitar la calvicie, para restablecer el pelo descolorido y cano á su primitivo color y abundancia y para impedir la caspa y tumores molestos en la cabeza. Una prueba de la superioridad de esta preparación sobre todas las otras de su clase es la demanda todos los dias creciente que hay por ella en todos los países civilizados.

El Vigor del Cabello, del Dr. Ayer,

PREPARADO POR EL

DR. J. C. AYER y CIA., Lowell, Mass., E. U. A.

De venta en las principales farmacias, droguerías y

de venta en las principales farmacias, droguerías y

En la Imprenta de este Diario se hacen toda clase de trabajos á precios económicos.



TODAS LAS CASAS—especialmente aquellas donde hay niños—deben estar provistas del

Pectoral de Cereza del Dr. Ayer,

cuyo pronto uso ha salvado innumerables vidas. El efecto es inmediato y seguro. Para la tos, promueve la expectoración y suaviza la membrana irritada. Es el mas famoso y eficaz

Remedio para la Tos

en todo el mundo; no tiene igual como remedio para el asma, bronquitis, inflamación de las glándulas, pérdida de voz, tos ferina, crup y las enfermedades pulmonares repentinas á que los niños están expuestos. Tomado al principio, cura muchas veces la tos y siempre retarda su progreso; y aun en los períodos avanzados de la enfermedad alivia la molesta tos y promueve el necesario reposo. Una medicina tan eficaz, agradable al paladar y económica como el Pectoral de Cereza del Dr. Ayer, debe tenerse siempre á mano para un caso imprevisto ó emergencia repentina.

Pectoral de Cereza del Dr. Ayer

PREPARADO POR EL

DR. J. C. AYER y CIA., Lowell, Mass., E. U. A.

De venta en las principales farmacias y droguerías.

La Moda Elegante Ilustrada.

Los representantes en esta capital de los Sres. A. de Carlos é hijo de Madrid, son los Sres. D. Anicelo Palahí, Paciano Torres y Martí y Cargol, en cuyas librerías admiten suscripciones y reclamaciones y se facilitan números de muestra.



Bálsamo de FERNOLINE

Todas las familias deben tener un frasco.

Este maravilloso bálsamo está compuesto con el Extracto Puro del Pino amarillo, y es completamente vegetal.

Con las aplicaciones locales de este excelente medicamento se obtiene la rápida curación de los dolores reumáticos, de la neurálgia, ya sea facial, inter-costal ó ciática; de los tumores blancos, calambres de las piernas y brazos; hinchazones, dislocaciones, esguinces, quemaduras, sabañones, lobanillos y toda clase de contusiones, golpes y picaduras de insectos.

Lo prescriben los doctores en el extranjero para curar los dolores que notan muchos enfermos en el cuello, pecho y espaldas, pues gracias á la volatilidad de este remedio, aplicado sobre la piel se absorbe en cantidad variable, segun la superficie de aplicación, y penetra hasta la parte dolorida, sin acarrear los males que con frecuencia se observan empleando otros similares.

De venta en las principales farmacias y droguerías.

ÚNICOS AGENTES EN ESPAÑA

Vilanova, Hermanos y Comp.—BARCELONA.

la buena educación que en la casa había recibido, no era tenida como camarera para la marquesa, sino en aquellos momentos en que la señora necesitaba de sus servicios.

Fuera de estas, era una amiga, una hija, una señorita, en fin, que vivía en la casa.

Las gracias de Rosalía que se presentaban con todo su encanto en esa florida edad de los quince años, llamaron particularmente la atención de dos jóvenes á la vez.

XV.

Ambos pertenecían á la nobleza.

Era uno de ellos hijo de un barón de la ciudad.

Su persona, físicamente hablando, estaba dotada de cuantas condiciones puede tener un hombre para cautivar el corazón de una mujer.

Su posición social estaba sostenida por su nombre y éste por una renta de ciento setenta mil reales.

Pero por desgracia, y como sucede en muchas ocasiones, su alma no correspondía á las dotes de su cuerpo.

sa y el pan y el amparo que en la casa se le daba.

La marquesa no había tenido que arrepentirse jamás de la más exquisita de sus bondades para con su camarera, pues nunca había visto ni en sus palabras ni en sus acciones, si no cariño y gratitud.

XIV.

Rosalía era hermosa.

Su belleza no carecía de ninguna de las delicadas circunstancias que pueden adornar á una mujer.

Criada en otra casa más humilde y en medio de otra familia menos distinguida, acaso la hermosura de Rosalía hubiera tenido para ciertos ojos el defecto que suele encontrarse en un físico bello, pero al cual le faltan las suaves tintas que solo imprime la vida del salón.

Hasta mirada bajo este punto de vista, tenía atractivo para las personas de la clase distinguida.

Y esto consistía tambien en que además de

XI.

Todos los presentes temieron que no volviera ya en sí, más despues de un gran rato abrió los ojos y, viendo al marqués, le dirigió una mirada de reconocimiento y al mismo tiempo de súplica.

—Hable V., hable V., dijo el marqués.

—Ay! profirió con trabajo la pobre mujer.

Y estrechando contra su seno á la tierna criatura, añadió:

—Mi hija quedará sola y abandonada en el mundo.

En los ojos del marqués, que no temblaba ante el mayor peligro ni en medio del más encarnizado combate, asomaron dos lágrimas de dolor.

—¿No tiene más que á V. en el mundo?

—Nadie más.

—Y como se llama el oficial?

—Mr. Ernesto Lamarce.

—¿Sabe V. la división á que pertenece?

A estas palabras ya no pudo responder la mujer.